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Verbale 

della riunione dell’Assemblea dei soci AIVE 
del giorno 22 aprile 2022 

 
 
 Il giorno 22 aprile 2022 alle ore 17.20 si è riunita a Genova, presso la sede dello 
Yacht Club Italiano, l’assemblea dei soci per discutere e deliberare sul seguente 
 

Ordine del Giorno 
 
 

   
1) Comunicazioni del presidente 
2) Presentazione del Bilancio al 31/12/2021 e delibere conseguenziali 
3) Nomina di due revisori supplenti 
4) Ratifica della nomina di Pier Maria Giusteschi Conti a Presidente Onorario 
5) Ratifica della nomina dei revisori Pietro Bianchi, Alessandro Cortopassi e Luca Pierini 
 
!
 
 Assume la presidenza della riunione il presidente Giancarlo Lodigiani, il quale 
chiama a svolgere le funzioni di segretario verbalizzante il segretario generale Luigi Ro-
landi. 
 
 Il Segretario 
 

constata 
 
- che la riunione è stata regolarmente convocata, 
- che, oltre a lui stesso e al presidente, sono presenti i consiglieri ed i soci elencati in 

allegato 1 
- che pertanto sussiste il numero legale richiesto dallo Statuto,  

dichiara 
 
l’assemblea validamente costituita e atta a deliberare. 
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Comunicazioni del presidente 
 

Oggi oltre che una assemblea è una festa di compleanno e dopo l’assemblea seguirà una 
presentazione con molti relatori sulle nostre origini, sui restauri, sulla storia della stazza 
delle nostre barche. 
 
Importante rinnovare i rapporti con i soci e circoli organizzatori includendo tre riunioni 
all’anno in presenza: presentazione del calendario anno corrente, assemblea generale, 
consuntivo e preparazione calendario anno successivo. 
 
Importante elevare il numero degli iscritti: il numero dei soci si è circa dimezzato dal 
2003 ad oggi a causa del COVID ed altro. Per mantenere viva l’associazione dobbiamo 
chiederci quali saranno le barche AIVE del futuro e quali saranno i profili dei loro arma-
tori. Nel primo statuto si parla di barche di almeno 30 anni, poi in seguito sono state 
fissate alcune date sino ad oggi mai più riviste: prima del 1950 per barche d’epoca e prima 
del 1975 per barche classiche. Ma sono passati 40 anni da allora. Forse dobbiamo fare 
adesso dei ragionamenti per capire quali sono oggi le barche storiche. Ci sono barche che 
hanno fatto la storia dello yachting italiano e che stiamo ignorando. Le risposte a queste 
problematiche vanno trovate con l’aiuto di persone tecnicamente competenti. Dobbiamo 
parlare con gli armatori che non sono più in AIVE e capire perché’ si sono allontanati. L’ 
AIVE deve promuovere la tradizione nautica, che non è solo regate, ma anche cultura e 
stare insieme con le nostre belle barche. E per questo ci sentirete proporre ai circoli in-
sieme alle regate di altura o di triangolo, anche delle veleggiate per allargare il numero di 
armatori che si avvicina al nostro mondo.  
 
Importante è mettere in cantiere un nuovo annuario AIVE. L’ultimo risale al 2003. Vi 
chiederemo nuove informazioni sulle vostre barche e foto e poi di riempire i moduli rel-
ativi alla privacy. E ci sarà una cronistoria dei 40 anni AIVE:  abbiamo una cronistoria 
sino al 2003 e stiamo compilando con l’aiuto prezioso del commodoro Giorgio Balestrero 
l’ossatura del periodo dal 2003 ad oggi. Poi scriveremo ai soci perché’ penso che se tutti 
contribuiamo alla fine avremo un annuario più ricco di fatti ed aneddoti. Stiamo lavor-
ando al sito web dell’AIVE, propedeutico poi ad aumentare la presenza sui social. Lo 
stiamo ravvivando con lo scopo di rendere l’AIVE più trasparente e molto più vicina ai 
soci. Siamo ovviamente aperti a suggerimenti. Come inizio abbiamo messo in linea tutti 
i bandi delle regate AIVE, anche un modo per far sentire ai circoli che il nostro è un 
patrocinio attivo, per questa attività è stata ringraziata la socia Ariella Cattai Rolandi. 
 
Ieri c’è stata una assemblea elettiva al Comitato Internazionale del Mediterraneo. L’AIVE 
è uno dei quattordici membri del CIM. Il quale stabilisce alcune delle regole per le regate, 
incluso il nostro regolamento di stazza. È importante che l’Italia sia ben rappresentata in 
CIM in modo da influenzare la definizione delle regole. Al CIM abbiamo nominato per 
acclamazione un consiglio direttivo di nove persone tra cui Francesco Foppiano - con la 
carica di vicepresidente - e Gigi Rolandi. Siamo quindi in posizione di poter portare effi-
cacemente in CIM le richieste degli armatori AIVE. 
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Lo Yacht Club Italiano – il presidente Gigio Bianchi ed il segretario generale Niccolò 
Caffarena – ci hanno molto supportato in questa fase di rilancio della associazione. In 
particolare lo YCI ha messo a disposizione dello AIVE alcuni locali e stiamo ricostruendo 
l’archivio storico dell’AIVE che era parzialmente disperso. Parte dell’archivio è stato 
salvato dal nostro ex presidente Matteo Rossi, che ringraziamo, parte era in soffitte ed 
altri locali qui allo YCI. Con l’aiuto di Armanda Bianchini – la nostra storica segretaria 
– abbiamo ritrovato gli archivi amministratavi.  
 
La biblioteca AIVE è data in comodato allo YCI con un accordo fatto dal precedente 
presidente Giusteschi Conti ed i nostri libri sono in un grande scaffale nella bellissima 
biblioteca dello YCI entrando in fondo sulla destra. Leggendo vecchi documenti AIVE 
ho trovato la proposta che Luigi Lang aveva fatto a Gianni Loffredo per la creazione di 
una biblioteca e di un archivio. Visto che alla fine questa biblioteca è parte di quello che 
Luigi Lang ci ha lasciato in eredità, io propongo di intitolare a Luigi Lang la biblioteca 
dell’AIVE e fare una bella piastra di ottone da mettere sul nostro scaffale all’interno della 
biblioteca dello YCI. La proposta viene applaudita entusiasticamente. Questa sera avremo 
anche la compagnia di Laura Lang.  
 
 
Presentazione del Bilancio al 31/12/2021 e delibere conseguenziali 
 
Il tesoriere Giulio Baldi illustra il Bilancio 2021. L’AIVE ha una situazione economico 
patrimoniale in assoluto equilibrio. Ha una buona liquidità. L’obiettivo dell’AIVE non è 
quello di produrre utili, ma di osservare quanto possibile il budget approvato dal consi-
glio, anche se non in maniera vincolante, con il goal di un pari di esercizio. Noi fac-
ciamo un controllo almeno trimestrale. E tutto sotto controllo in assoluta trasparenza. 
Nel bilancio non abbiamo indicato immobilizzazioni di immateriali come marchi o 
nomi. Abbiamo dato invece valore al patrimonio culturale rappresentato da libri, pro-
getti, archivi. 
 
Ora sono qui a chiedere l’approvazione del bilancio che in termini pratici chiude con 
una perdita di 39 Eu. Il totale delle attività è pari a 92.000 Eu e idem per le passività con 
un patrimonio netto intorno ai 55.000 Eu. Il resto è tutto ammortizzato. 
 
Il presidente dei revisori Luca Pierini conferma quanto riportato dal tesoriere. 
 
L’assemblea approva il bilancio all’unanimità ringraziando il tesoriere ed i revisori per 
il lavoro svolto. 
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Nomina di due revisori supplenti 
 
Questo punto nasce dal fatto che nel dicembre dello scorso anno non abbiamo avuti voti 
sufficienti per la nomina dei revisori. Il presidente propone due nomi: Patrizia Cioni e 
Francesco Gandolfi. L’assemblea approva. 
 
Ratifica della nomina di Pier Maria Giusteschi Conti a Presidente Onorario 
Nella riunione del consiglio AIVE 20 dicembre 2021 c’è stata la proposta – accolta 
all’unanimità dal consiglio – di nominare Pier Maria Giusteschi Conti socio onorario. 
Essendo lui inoltre stato presidente, a norma dello statuto diventa Presidente Onorario. 
La proposta è stata approvata con un caloroso applauso di tutta l’Assemblea AIVE. 
 
 
Ratifica della nomina dei revisori Pietro Bianchi, Alessandro Cortopassi e Luca Pie-
rini 
Nella riunione del consiglio AIVE del 20 dicembre 2021 Pietro Bianchi, Alessandro Cor-
topassi e Luca Pierini sono stati cooptati come revisori dei conti. Viene chiesto adesso di 
ratificare questa nomina. La proposta viene approvata con un applauso. 
 
La seduta è chiusa alle ore 18:12 
 
 
Letto e approvato nella seduta del …………… 
 
 
 
 Il Segretario      Il Presidente 
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Allegato 1 - LISTA DEGLI ASSOCIATI PRESENTI all’ ASSEMBLEA  
          in persona o per delega 
 

 Giulio Baldi 
 Giorgio  Balestrero 
 Davide Besana 
 Pietro Bianchi 
 Giambattista Borea dell'Olmo 
 Andrea Brigatti 
 Giuseppe Cannatà 
 Gianfranco Cassano 
 Ariella Cattai 
 Guido Cavalazzi 
delega  Patrizia Cioni 
 Alessandro Cortopassi 
 Gughi Danelon 
delega  Gianni Fernandes 
 Francesco Foppiano 
 Michele Frova 
 Francesco Gandolfi 
delega Alessio  Grecco 
 Giancarlo Lodigiani 
 Paolo Magni 
 Fabio  Mangione 
 Edoardo Napodano 
 Giovanni Novi 
 Roberto Olivieri 
 Luigi Pavese 
 Luca  Pierini 
 Gigi Rolandi 
 Andrea  Rossi 
 Matteo  Rossi 
delega Paolo Strescino 
 James Taylor 
 Carlo  Thierry 
 Chicco Zaccagni 

 Alberta Zanoletti 

 Ferdinando Zanoletti 
 


